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1. Пояснительная записка

1.1. Актуальность программы.Не все дети имеют возможность поехать в загородные лагеря, выехать из села  к родственникам. Большой процент детей остается дома. Предоставленные сами себе, дети подвержены влиянию улицы, дорожно-транспортным происшествиям, несчастным случаям, они невольно попадают в группы риска. Для предупреждения негативных последствий и в целях развития и оздоровления детей создается  оздоровительный лагерь с дневным пребыванием детей. 
       Здоровье – это бесценный дар, который преподносит человеку природа, без него очень трудно сделать жизнь интересной и счастливой, заботу о нём нельзя перекладывать на плечи медицины. Заниматься здоровьем надо не только там, куда люди приходят со своими болезнями, но и там, где они обучаются, ибо заботе о здоровье надо научить. 
         Состояние здоровья российских школьников вызывает серьёзную тревогу специалистов. Наглядным показателем неблагополучия является то, что здоровье нынешних школьников из года в год ухудшается. 
          Значительная роль в формировании здорового образа жизни у детей отводится школе. Только здоровый ребенок может учиться, продуктивно проводить свой досуг, стать в полной мере творцом своей судьбы. 
          Одной из важнейших задач школы в соответствии с целями современной реформы образования в России является сохранение и укрепление здоровья учащихся. Необходимо обучение школьников бережному отношению к своему здоровью, начиная с раннего детства. Весьма существенным фактором «школьного нездоровья» является неумение самих школьников быть здоровыми, незнание ими элементарных законов здоровой жизни, основных навыков сохранения здоровья. Нужна работа по формированию культуры здоровья и здорового образа жизни, что позволит сохранить здоровье школьников. 
Актуальность программыобусловлена следующими факторами:
- устойчивым спросом родителей на организованный отдых учащихся;
- работой по укреплению здоровья детей и формированию у них потребности здорового образа жизни;
- необходимостью использования богатого творческого потенциала педагогов в реализации цели и задач программы. 
 1.2. Новизна программы обусловлена эффективностью создания в летний период педагогической воспитательной среды, способствующей укреплению здоровья детей как жизненно важной ценности и сознательного стремления к ведению здорового образа жизни, максимальным вниманием к развитию личности ребенка, раскрытию его способностей на основе удовлетворения интересов потребностей (прежде всего духовных, интеллектуальных и двигательных). Жизнь и работа в оздоровительном лагере — продолжение воспитательного процесса в школе. Однако она имеет и свои особенности: временность детского коллектива, насыщенность общения и интенсивность совместной деятельности, динамичность жизни отряда.
1.3.Педагогическая целесообразность. Программаразработана с учетомвозрастных особенностей детей. При составлении программы учитывались традиции и возможности школы, уровень подготовки педагогического коллектива, пожелания и интересы детей и родителей, опыт прошлых лет по организации летнего отдыха. Данная программа по своей направленности является комплексной, включает в себя разноплановую деятельность, объединяет различные направления оздоровления, отдыха и воспитания детей в условиях лагеря с учетом особенностей местонахождения.
            Страна ЗОЖ – это волшебная страна, жители которой любят творчество во всех проявлениях, дружат, поют, рисуют, танцуют. Каждый новый день приносит с собой новое событие, задание, открытие. 
Летние каникулы составляют значительную часть свободного времени детей. Этот период как нельзя более благоприятен для развития их творческого потенциала, совершенствования личностных возможностей, приобщения к ценностям культуры, вхождения в систему социальных связей, воплощения собственных планов, удовлетворения индивидуальных интересов в личностно-значимых сферах деятельности. Лагерь – это новый образ жизни детей, новый режим с его особым романтическим стилем и тоном. Это жизнь в новом коллективе. Ведь не зря в известной песне 
О. Митяева поется: «Лето – это маленькая жизнь!», а значит, прожить ее нужно так, чтобы всем: и детям,  и тем, кто будет организовывать отдых, было очень здорово. Это время игр, развлечений, свободы в выборе занятий, снятия накопившегося за год напряжения, восполнения израсходованных сил, восстановления здоровья. Это период свободного общения детей. 
Программа деятельности летнего лагеря ориентирована на создание социально значимой психологической среды, дополняющей и корректирующей семейное воспитание ребенка. Программа универсальна, так как может использоваться для работы с детьми из различных социальных групп, разного возраста, уровня развития и состояния здоровья. 
Программа включает в себя разноплановую деятельность, объединяет различные направления оздоровления, образования, воспитания в условиях лагеря. Основная идея программы   - представление возможностей для раскрытия творческих способностей ребенка, создание условий для самореализации потенциала детей и подростков в результате общественно- полезной деятельности. Программа ориентирована на работу в разновозрастном детском коллективе.
           Лагерь размещается на базе БОУ г. Омска «Гимназия №139» Программа разработана для обеспечения детей активным оздоровительным отдыхом во время летних каникул. 
В период летних каникул лагерь принимает детей и подростков в возрасте от 6,5 до 18 лет. Численность детей в смене – 180 человек. При комплектовании особое внимание уделяется детям из малообеспеченных, многодетных, неполных семей, детям из приёмной семьи и детям из группы «риска».  В основу организации закладываются здоровьесберегающие технологии, реализующиеся в игровой форме.
           Сюжетно-ролевая игра начинается с момента знакомства с детьми и продолжается 21 день до закрытия смены. 
Срок  реализации программы: 1 смена – 21 день: 27.05.2024- 20.06.2024 
          Программа рассчитана на детей 6,5-18 лет

2. Целевой блок программы

2.1. Цель и задачи программы:  Создание благоприятных условий для укрепления здоровья и организации досуга учащихся во время летних каникул, педагогической воспитательной среды, способствующей раскрытию и развитию интеллектуального, физического, творческого потенциала детей. 

Задачи: 
1. Сохранять и укреплять здоровье детей;
2. Сформировать необходимые знания, умения, навыки здорового образа жизни и научить использовать полученные знания в повседневной жизни;
3. Формировать у детей мотивационную сферу гигиенического поведения, безопасной жизни, физического воспитания;
4. Обучить учащихся приёмам по профилактике простудных заболеваний;
5. Обеспечить возможность удовлетворения потребности в движении у  школьников;
6. Обучить учащихся приёмам по предупреждению детского травматизма;
7.    Охватить  детей организованным отдыхом;
8.     Развивать  творческие способности детей;
9.     Профилактика правонарушений в каникулярное время

2.2. Ожидаемые результаты реализации программы

Для детей:
- укрепление здоровья детей;
-сознательное отношение детей к собственному здоровью во всех её проявлениях;
-развитие негативного отношения к вредным привычкам;
- развитие у школьников интереса к занятиям физкультурой и спортом;
-профилактика травматизма;
- расширение социального опыта;
- формирование коммуникативных умений, основы правильного поведения, общения, культуры, досуга;
- укрепление дружбы и сотрудничества между детьми разных возрастов и национальностей;
- отсутствие правонарушений среди обучающихся;
-организованный интересный полноценный отдых детей.

Для педагогов:
- совершенствование системы оздоровительной работы в условиях летнего оздоровительного лагеря с дневным пребыванием;- успешная реализация программы;- социальная защищённость детей;                                                               - удовлетворённость детей и родителей формами организации времени в летнем оздоровительном лагере с дневным пребыванием;                      - обогащение своего педагогического опыта.
Для родителей:
- Возможность максимально использовать в воспитательных и оздоровительных целях пребывание детей в летнем  оздоровительном  лагере с дневным пребыванием.

3. Содержание и средства реализации программы

           Формируя воспитательное пространство лагеря, в основу организации смены закладывается легенда лагеря, согласно которой все дети, посещающие лагерь, становятся участниками длительной сюжетно-ролевой игры со своими законами и правилами.
Основные принципы организации педагогического процесса в рамках программы:
-тесное сотрудничество детей, подростков и взрослых, развитие творчества и самодеятельности;
- игровая основа организации деятельности;
- единство оздоровительной и воспитательной работы с детьми в сочетании с учётом половых, индивидуальных, возрастных особенностей;
-соблюдение добровольности участия в деятельности, дифференциация детей по интересам и направленности на определённый вид деятельности;
-создание временного детского коллектива как микроструктуры жизнедеятельности и структурной единицы программы, имеющей ряд особенностей : временный и сжатый срок жизнедеятельности и цикличность развития;
-праздничная и приподнятая атмосфера дружбы и доверия, укрепляющая взаимопонимание и взаимопомощь.
          Особенностью программы является то, что она основывается на общедидактических и специфических принципах :
- принцип научности содержит анализ статистических медицинских исследований по состоянию здоровья школьников;
-принцип доступности определяет содержание курса в соответствии с возрастными особенностями;
-принцип системности определяет взаимосвязь и целостность содержания, форм и принципов;
-принцип сознательности нацеливает на формирование у школьников глубокого понимания, устойчивого интереса, осмысленного отношения к познавательной деятельности;
-принцип наглядности строит процесс обучения с максимальным использованием привлечения органов чувств человека к процессу познания и направлен на связь чувственного восприятия с мышлением;
-принцип активности предполагает в учащихся высокую степень подвижности, самостоятельности, инициативы и творчества;
-принцип всестороннего и гармонического развития личности содействует развитию психофизических способностей, знаний, умений и навыков, осуществляемых в единстве и направленных на всестороннее – физическое, интеллектуальное, духовное, нравственное и эстетическое – развитие личности ребенка;
-принцип формирования ответственности у учащихся за своё здоровье и здоровье окружающих людей.
Содержание работы ориентировано на формирование у школьников ценностного отношения к здоровому образу жизни, который является условием полноценного развития и нормальной жизни человека. Стремление заботиться о здоровье, своём и окружающих, - качество личности, которое очень востребовано в современном мире.
Спортивно-оздоровительное 
В это направление входят мероприятия общелагерного характера, пропагандирующие здоровый образ жизни. Разрабатываются и проводятся различные встречи, экскурсии, соревнования, конкурсные программы по физической культуре, ОБЖ, противопожарной безопасности, правилам дорожного движения, по оказанию первой медицинской помощи. С помощью спорта и физкультуры в лагере решаются задачи физического воспитания: укрепление здоровья, физическое развитие детей. Творчески подходя к делу, можно разнообразить, сделать увлекательной  самую обыкновенную утреннюю гимнастику.
Нравственно-эстетическое
Это направление отражает в себе нравственное и эстетическое воспитание детей. Различные мероприятия этого направления должны способствовать развитию у детей чувства ответственности, надежности, честности, заботливости и уважения по отношению к себе, к другим людям и к порученному делу, а также чувства прекрасного, бережного отношения к природе.
Творческое
Это одно из важных направлений программы. Оно должно способствовать творческому развитию детей и их  инициативе. Необходимо создать все условия в лагере для реализации этого направления, т.к. мероприятия этого направления  благоприятствуют самореализации, самосовершенствованию и социализации ребенка в жизни. Все мероприятия этого направления носят практический характер.
Нет лучше формы приобщения ребенка к познанию, чем игра. Во-первых, игра выступает как самостоятельная творческая деятельность образования, воспитания, обучения, позволяющая детям приобрести знания, умения, навыки, развивать у них намеченные качества и способности (для этой цели используются игры дидактические, познавательные, интеллектуально-развивающие, подвижные, ролевые и др.)
Во-вторых, это форма общения взрослых и детей, способ воспитательного воздействия на личность и коллектив.
В-третьих – метод стимулирования интереса и творчества активности детей в других видах деятельности.
В-четвертых, игра - это способ создать эмоционально-эстетический фон жизнедеятельности  детского коллектива.
Досуговое
Лето – время отдыха, и поэтому большую роль играет правильно организованный досуг. Именно в этой деятельности дети эмоционально раскрепощаются. Необходимо, чтобы все мероприятия этого направления были веселые, эмоциональные, энергичные, непродолжительные, познавательные. Это направление напрямую связано с другими направлениями программы. 

3.1.Концептуальный подход

Изменение ценностных ориентаций заметно в настоящее время во всех сферах жизни общества. Решение ряда проблем в жизни страны во многом зависит от уровня сформированности гражданской ответственности, гражданской позиции у подрастающего поколения, потребности в духовно-нравственном совершенствовании, уважения к историко-культурному наследию своего народа и народа России. 
Основная деятельность лагеря дневного пребывания направлена на развитие личности ребенка и включение его в разнообразие человеческих отношений и межличностное общение со сверстниками. Детский лагерь, учитывая его специфическую деятельность, может дать детям определенную целостную систему нравственных ценностей и культурных традиций через погружение ребенка в атмосферу игры и познавательной деятельности дружеского микросоциума. Погружая ребенка в атмосферу лагеря, мы даем ему возможность открыть в себе положительные качества личности, ощутить значимость собственного «я»; осознать себя личностью, вызывающей положительную оценку в глазах других людей; повысить самооценку; выйти на новый уровень общения, где нет места агрессии и грубости.
Находясь в лагере дневного пребывания, дети ежедневно включаются в оздоровительный процесс, для которого характерны: упорядоченный ритм жизни, режим питания, закаливание, поддержка мышечного и эмоционального тонуса. Результатом осуществления оздоровительного направления является формирование потребности в здоровом образе жизни.
Досуговая деятельность в лагере направлена на вовлечение детей в мероприятия с последующим выявлением их наклонностей и способностей.

3.2. Механизмы и этапы реализации программы

Индивидуальные и коллективные формы работы в лагере осуществляются с использованием традиционных методов (беседа, чтение сказок, стихов, рассказов , постановка драматических сценок, прослушивание песен и стихов, разучивание и исполнение песен, организация подвижных игр, выполнение физических упражнений, наблюдение, поручение, конкурсы рисунков, плакатов, утренники, праздники, экскурсии); метод интерактивного обучения (социально-психологические тренинги, ролевые игры, дискуссии); в которых дети непросто «проходят» что-то, а проживают те или иные конкретные ситуации; методики коллективно-творческого воспитания Иванова И. П.  Одним из важнейших средств и методов организации воспитательного пространства является создание органов детского самоуправления- самостоятельности в проявлении инициативы, принятии решения и его самореализации.
Основными формами проведения являются практикумы здоровья, конкурсы, часы познания, театры-экспромты, оздоровительные минутки и упражнения для глаз, осанки, рук, дыхательные упражнения, деловые игры «Скорая помощь», «Доктора природы», сообщение доктора Айболита.Также используются стихи и песни о здоровье, пословицы , загадки, поговорки, в которых заключен многовековой опыт русского народа по сохранению и укреплению здоровья.
           С целью оздоровления будет использована дорожка здоровья. 
Строение дорожки:
1. 30 м разные виды ходьбы по способу выполнения:
-на носках, пятках
-на внутренней и внешней стороне стопы
-полностопический
-с пятки на носок, с носка на пятку
       2. 20 м – разные виды ходьбы по темпу, с нагрузкой
       3. Перекатывание с пятки на носок гимнастических палок
       4. Произвольная ходьба по траве
       5. Пощипывание кончиков пальцев стопы

Образовательная деятельность в рамках смены предусматривает  мероприятия, на которых дети познакомятся с основными вопросами гигиены, касающимися профилактики простудных заболеваний, с особенностями влияния вредных привычек на здоровье школьника, с особенностями воздействия двигательной активности на организм человека, с основами рационального питания и правилами оказания первой помощи и способами сохранения и укрепления здоровья. Школьники научатся различать «полезные » и «вредные» продукты, использовать средства профилактики ОРЗ, ОРВИ, клещевого энцефалита, заботиться о своём здоровье. Ребята научатся применять полученные сведения о ЗОЖ, безлекарственных способах поддержания своего здоровья на практике.   
Оздоровительная деятельность способствует формированию культуры физического здоровья, интереса к спорту, мотивирует детей на заботу о своем здоровье и активный отдых. Для успешной реализации данного блока оборудована детская площадка. Ежедневно воспитанники лагеря принимают кислородный коктейль. Физические нагрузки, свежий воздух, знакомство с красивыми уголками природы, проведение оздоровительных и различных спортивно-развлекательных мероприятий способствует созданию положительного физиологического и психологического фона.
Культурно-досуговая деятельность состоит из общелагерных и отрядных мероприятий (творческие конкурсы рисунков, стихов, частушек; изготовление плакатов; театрализованные игровые программы и т. д.).
Получение новых знаний при подготовке к мероприятиям различной направленности (викторинам, конкурсам и т. п.) приводит к обогащению мировоззрения ребенка, что, в свою очередь, сказывается на изменении личностного поведения каждого члена коллектива.


3.3. Схема управления программой

Участниками данной программы являются дети в возрасте от 6,5 до 16 лет различных социальных групп.
       Для организации работы по реализации программы смены:
-проводятся ежедневная планерка начальника лагеря и воспитателей;
-составляется план работы, где отражаются и анализируются события и проблемы дня;
-проводятся анкетирование и тестирование воспитанников на различных этапах смены 
-оказывается методическая и консультативная помощь воспитателям и вожатым;
-сотрудники  обеспечиваются методической литературой, инструментарием по проведению тренинговых мероприятий, тематических мероприятий и т. д.;
-проводятся инструктажи с педагогами по охране жизни;
-мероприятия по профилактике детского травматизма.
     В основе воспитательной системы – активный подход к реализации детского самоуправления в форме совета командиров (обеспечивает порядок и жизнедеятельность лагеря) и инициативных групп  (временные объединения для подготовки и проведения отдельных дел, тематических дней). 
 
3.4 Символы, ритуалы, традиции лагеря.
День в лагере начинается с зарядки, затем общелагерная линейка, где ребята произносят речёвку. Начальник лагеря знакомит с планами на предстоящий день. В начале смены каждый отряд оформляет свой уголок, придумывает свою песню. Заканчивается смена проведением итогового концерта, на котором ребята показывают свои таланты.


4.Методическое сопровождение программы

В ходе реализации образовательной программы используются следующие методики, направленные на изменение уровня самодеятельности, самореализации детей в различных видах деятельности:

· работа органов детского самоуправления;
· методы состязательности (организация соревнований, конкурсов, викторин, фестивалей и др.;)
· метод КТД;
· метод интерактивного обучения: социально-психологические тренинги, ролевые игры, дискуссии;
· метод игры  (организация игровой деятельности).
· методы театрализации (реализуется через костюмирование, обряды, ритуалы);
· Психологические услуги.
Психологические услуги предоставляются в следующих формах:
· Проведение воспитательно-профилактической работы с детьми в целях предотвращения или устранения негативных психологических факторов, ухудшающих их психическое здоровье;
· Беседы с детьми по налаживанию и поддерживанию их межличностных взаимоотношений.  

4.1.Мотивационное обеспечение программы

• Добровольность включения детей в разработку, подготовку общих дел, организацию жизни лагеря
• Информирование о результатах конкурсов, об условиях участия в том или ином деле
• Организация различных видов стимулирования детей: грамоты, сладкие призы
• Учет возрастных и индивидуальных особенностей, способствующих обеспечению успешной самореализации ребенка
• Создание ситуации успеха в избранных ребенком видах деятельности, индивидуальное и публичное поощрение достигнутого

4.2.Информационное сопровождение программы

Различные формы донесения информации смогут наполнить жизнь яркими красками, эмоциями, впечатлениями:
- издание газеты;
-Интернет-ресурсы;
  -сайт школы;
-выпуск информационных плакатов;
 -лагерный стенд.

 













Приложение № 1

Мероприятия для осуществления программы
 «Страна ЗОЖ»
 
	27мая
Операция «Уют»- обустройство и оформление.
День Знакомств.

Кинотеатр
«МАЯК»
	28 мая
Минутка здоровья
(зарядка, метание мяча)
Открытие лагеря.

 Праздничная программа открытия лагеря «Солнечный»
	29 мая
Минутка здоровья
(зарядка, метание мяча)
Центр досуга и развития «Лотос»
« В мире танца»
	30 мая
Минутка здоровья
(зарядка, метание мяча)
Библиотека «Отечество»
1,2,3 отряд)

Боулинг(4,5,6 отряд)
	31 мая
Минутка здоровья
(зарядка, метание мяча)

Летний диско движ

	           1 июня
Минутка здоровья
(зарядка, метание мяча)
День защиты детей.
Центр досуга и развития «Лотос»
Дискотека «Соцсети»

	30 мая
Минутка здоровья
(зарядка, метание мяча)
Библиотека «Отечество»
4.5.6 отряд)

Боулинг(1.2,3 отряд)
	4 июня
Минутка здоровья
(зарядка, метание мяча)

Центр досуга и развития «Лотос»
Квест «Славный город Омск»
	5 июня
Минутка здоровья
(зарядка, метание мяча)

ДК «Молодежный» спектакль «Пожарная безопасность»
	6 июня
Минутка здоровья
(зарядка, метание мяча)

Кинотеатр
«МАЯК»

	7 июня
Минутка здоровья
(зарядка, метание мяча)

Викторина 
«Пожарная безопасность»

МЧС
	8 июня
Минутка здоровья
(зарядка, метание мяча)

Центр досуга и развития «Лотос»

«Танцевальный марафон»

	10 июня
Минутка здоровья
(зарядка, метание мяча)

КДЦ «Иртыш»
Дискотека
	11июня
Минутка здоровья
(зарядка, метание мяча)

ДК «Молодежный»
Музыкальный онлайн
	12  июня

выходной

	13 июня
Минутка здоровья
(зарядка, метание мяча)

Мир
роботов
«Роботрек»
	14 июня
Минутка здоровья
(зарядка, метание мяча)
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«МАЯК»

	15 июня
Минутка здоровья
(зарядка, метание мяча)
Центр досуга и развития «Лотос»
Фестиваль дворовых игр

	17 июня
Минутка здоровья
(зарядка, метание мяча)

Центр досуга и развития «Лотос»
Русские забавы
			18  июня
Минутка здоровья
(зарядка, метание мяча)

Праздничный концерт
« Алло, мы ищем таланты»

	19 июня
Минутка здоровья
(зарядка, метание мяча)
Спортивно-игровая программа 
«Быстрее, выше, сильнее» 
День Нептуна
«Пенная вечеринка»
	20 июня
Минутка здоровья
(зарядка, метание мяча)
 
Праздничный концерт. 
Закрытие лагерной смены

	

	


 


Приложение № 2
Список литературы:
1.Загородный летний лагерь. 1-11 классы/ Сост. С.И.Лобачева, В.А.Великородная, К.В.Щиголь. – М.ВАКО, 2016. – 208с.- (Мозаика детскогоотдыха)
2.Арсенина Е.Н. Возьми с собою в лагерь… Волгоград: Учитель, 2015. – 183с.
3. Мир школьных праздников: 5-11 классы: планирование воспитательной работы, сценарии мероприятий/ сост. Е.В.Савченко, О.Е.Жиренко. – М.: 5 за знания, 2015. – 192с.
4. Байбородова В.В., М.И. Рожкова «Воспитательная работа в детском загородном лагере».  Ярославль. Академия развития, 2014 год.
5. Балашова, Т.Д. В помощь организатору детского оздоровительного лагеря [Текст]/ Т.Д. Балашова. – М: МГПО, 2013.- 112 с. 
6. Безруких М.М., Т.А. Филиппова, А.Г.Макеева « Две недели в лагере здоровья» Пресс, 2013 год.
7. Гончарова Е.И., Е.В. Савченко. Школьный летний лагерь. Москва «ВАКО» 2014 год.
8. Гончарова Е.И., Е.В.Савченко, О.Е.Жиренко «Школьный летний лагерь». Москва ООО «Вако», 2014 год.
9. Горбунова Н.А. «Школьный лагерь» Волгоград. Издательство «Учитель – АСТ», 2015 год.
10. Григоренко Ю.Н., Кострецова У.Ю., Кипарис-2: Учебное пособие по организации детского досуга в детских оздоровительных лагерях и школе. – М.: Педагогическое общество России, 2016.
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